XXII MISTRZOSTWA POLSKI W GEOMETRII ELEMENTARNEJ
WROCtLAW 8 VI 2024

Na rozwigzanie zadan (niekoniecznie wszystkich) masz 3 godziny zegarowe. Rozwiazanie kazdego zadania zapisz na osobnej
kartce opatrzonej imieniem i nazwiskiem, numerem zadania i symbolem kategorii. Zakonczenie rozwigzywania kazdego z
zadan zgto$ dyzurnemu jurorowi przez podniesienie reki. POWODZENIA!

Zad. 1. W trdjkacie prostokatnym ABC spodek wysokosci poprowadzonej z wierzchotka kata prostego C
dzieli przeciwprostokatng na odcinki o dtugosci 4 i 9. Wysokos¢ ta dzieli wyjsciowy tréjkat na dwa mniejsze,
w ktore wpisano okregi, a ich srodki potgczong prosta, ktdra przecieta przyprostokatne trojkata ABC

w punktach K'i L. Oblicz pole tréjkata KLC.

Zad. 2. W okrag 01 0 $rednicy AB wpisano trapez ABCD, a w ten trapez wpisano kolejny okrag o2. Pole kota
ograniczonego mniejszym okregiem jest rowne 1. Oblicz pole kofa ograniczonego wiekszym okregiem.

Zad. 3. W trapezie prostokatnym ABCD (majgcym katy proste w wierzchotkach A i D) dtugosci podstaw
wynoszg |AB| =9i |CD| = 4. Przez wierzchotki B i C poprowadzono okrag styczny do ramienia AD. Jaka jest
odlegtos¢ punktu stycznosci od drugiego ramienia trapezu?

Zad. 4. We wnetrzu kwadratu ABCD obrano punkt K, z ktérego widaé bok AB pod katem prostym. Potprosta
CK przecina bok AB w punkcie E dzielagcym go na odcinki o dtugosciach |AE| =2 i |EB| = 1. Oblicz pole
tréjkata ABK.

Zad. 5. W rownolegtoboku ABCD obrano na boku CD punkt K i potgczono go z wierzchotkiem B odcinkiem,
ktory przeciat przekatng AC w punkcie O. Okazato sie, ze pole tréjkata OBC wynosi 15, a pole czworokata
AOKD wynosi 31. Oblicz pole réwnolegtoboku.

Zad. 6. Okregi s1i s2 0 sSrodkach odpowiednio w O; i O> przecinaja sie w punktach A i B. Pétprosta 01B
przecina s w punkcie F, a potprosta O;B przecina s1 w punkcie E. Prosta rownolegta do EF i przechodzaca
przez B przecina okregi s1 i s odpowiednio w punktach M i N. Wykaz, ze | MN| = |AE| + | AF]|.

Zad. 7. Na kolejnych bokach prostokata: AB, BC, CD i DE obrano odpowiednio punkty K, L, M, N rézne od
wierzchotkéw. Wiedzac, ze KL | | MN oraz KM L LN, wykaz, ze punkt przeciecia odcinkow KM i LN lezy na
przekatnej BD.

Zad. 8. Na jednym ramieniu kata o wierzchotku O obrano punkt A, a na drugim ramieniu punkty B i C tak, ze
B lezy miedzy Oi C. W trojkat OAB wpisano okrag o srodku 01, a do trdjkata OAC dopisano okrgg o srodku
0,, styczny do boku AC. Wykaz, ze jesli |AO1| = |AO:|, to tréjkat ABC jest rdwnoramienny.

Zad. 9. W trapez réwnoramienny ABCD wpisano okrag styczny do podstawy AB w punkcie M, do podstawy
CD w N, a do ramienia BC w K. Wiedzac, ze prosta BN dzieli odcinek MK na czesci o dtugosciach 12i 3,
oblicz pole trapezu.

Zad. 10. W tréjkacie rownoramiennym, w ktorym |AC| = | BC| i kat C ma miare 20°, na boku AC obrano
punkt P, a na boku BC punkt R takie, ze | 4RAB | =60°i | 4PBA| =70°. Oblicz miare kata BPR.

Zad. 11. Przez $rodek / okregu wpisanego w trdjkat ABC poprowadzono prostopadtg do /A przecinajgca
prostg BC w punkcie M. Niech D bedzie rzutem prostokatnym / na prostg AM. Wykaz, ze punkty A, B, C, D
sg wspotokregowe.

Zad. 12. Przez punkt P lezgcy na podstawie AB trdjkata rownoramiennego ABC poprowadzono proste
rownolegte do bokdw AC i BC oraz przecinajgce je w punktach Ri Q. Wykaz, ze punkt P’ — symetryczny do P
wzgledem prostej QR — lezy na okregu opisanym na tréjkacie ABC.
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